八闽侨声

# 港澳台同胞及海外侨胞 捐赠逾 1300 万个口罩助闽战"疫"

本报讯福建省工业和信息化厅副厅长陈传芳2月10日介绍说,目前,口罩、防护服等物资生产有序推进。截至2月9日,福建口罩日产量已提高至近200万个,比2月1日增加了80多万个;其中N95医用口罩、医用外科口罩由无产能增长至日产能5万个。

据福建省工业和信息化 厅统计数据,截至目前,港澳 台同胞、海外侨胞捐赠口罩 1300多万个。 面对疫情,福建对口罩、防护服等防控物资需求巨增,但福建相关生产企业少、产能产量小。陈传芳表示,福建一方面抓现有企业复工复产、达产扩产、满负荷生产,另一方面利用相关联产业优势,迅速推动一批企业转产和新建一批生产线。

陈传芳说,接下来,将把 着力点放在有基础、有潜力 的医用口罩生产重点地区, 紧盯有医用生产能力的重点 企业满产,超产,紧盯正在转 产和新建的爹地宝贝股份有限公司、美佳爽(福建)卫生用品有限公司等20多家企业尽快投产、量产;在设备补助、厂房用地、员工奖励、贷款贴息等方面制定更加精准的配套措施,让企业大胆干、抢先上、全力冲,政府兜底。据福建各地上报数据,近期全省口罩日产能有望新增超过500万个。

在防护服生产方面,陈传 芳介绍,福建现有安思尔(厦 门)防护用品有限公司、福州 春晖制衣有限公司两家企业 生产,日产能 1.3 万件;福建 柒牌集团、卡宾服饰(中国)有 限公司等 10 多家企业正扩产 或转产医用防护服,近期将形 成日产能 2 万多件。

据福建省卫生健康委员会副主任陈厚銮透露,目前,福建省县级以上医疗卫生机构疫情防控医用物资 N95口罩日需求量约 2.1 万个、医用外科口罩约 16.1 万个、医用连体防护服约 1.1 万件。 (龙敏 郑江洛)

## 闽港高校科研团队联合攻关 加紧开展疫苗研发

本报讯 福建省科技厅副厅长林伯德 2 月 5 日在新闻发布会上指出,在疫苗研发方面,厦门大学国家传染病诊断试剂与疫苗工程技术研究中心的科研团队与香港大学等机构建立产学研联合攻关联盟,正在对新型冠状病毒初代载体疫苗株进行深入检测和验证。

林伯德说,厦门大学科 研团队已开始单克隆抗体的 初步筛选,现已完成鼠、兔、 羊驼等多种单抗制备的第一 针次免疫,制定新型冠状病 毒载体疫苗的推进细节,与 国家药监局进行了初步沟 通,并提交了疫苗研究进展 概要;扩大培养新型冠状病 毒刺突蛋白的表达质粒并进 行大量提取,为后续开展核 酸免疫做准备。

目前,厦门大学科研团 队正加紧开展疫苗研发工 作。林伯德指出,福建省科技 厅将密切关注疫苗研发进展 和需求,并给予积极的支持。

林伯德还介绍,厦门大 学分子诊断教育部工程研究 中心李庆阁教授团队已研制 成功新型冠状病毒 RNA 假病毒标准品、病毒裂解和病毒核酸保存管以及病毒核酸提取试剂盒,并于近日在有关疾控中心及临床单位开展应用;1月31日,应用于新型冠状病毒的核酸提取试剂备案注册成功,目前已加紧投入生产,每周可向市场供应4.2万人份。(龙敏)

### 同安侨界联动海内外 爱心在行动

本报讯(通讯员 杨苗娥) 连日来,新型冠状病毒肺炎疫情同样牵动着海内外侨胞的心。在同安区侨联发出倡议书后,募集善款、筹措物资、献智献策……—场场联动海内外的爱心行动迅速集结。

"你这边帮我联系一下,多筹备点防疫物资。"在同安区侨联发出倡议书前,时刻关注着疫情动向的厦门华诚实业有限公司执行董事洪顶超坐不住了,他掏出手机,第一时间联络其海外生意上的合作伙伴、朋友,召集他们帮忙从美国、日本、韩国等国家购买口罩、消毒水等防疫物资,准备将物资投入疫情防控一线,让众多"逆行者"安心上阵。截至目前,他捐资 20 万元,捐赠价值 30 万元的防疫口罩,成为侨界爱心助力的重要力量。

马来西亚金门同安厦门联合总会在名誉会长、丹斯里拿督林顺平、总会长郭明发的带动下购置手套150万只将捐至厦门市及同安、翔安两区;新加坡同安会馆在陈汉栋主席的带动下也行动起来,多方联系购置防疫物资,准备捐助厦门市及同安、翔安两区。新加坡世界同安联谊大会常设秘书处向世界同安联谊会各成员单位发出倡议,助力防疫战;印尼侨商李志坚购置7万只防疫口罩,准备捐往厦门市;澳大利亚墨尔本厦门同乡会会长陈全福向同安区捐送1000只防疫口罩。

据同安侨联相关负责人介绍,目前澳大利亚、马来西亚、新加坡、印尼等国家的侨胞广泛伸出援手,以实际行动支持家乡疫情防控阻击战。截至2月9日,同安侨联(侨界)共捐资约110万元,另有物资口罩约34.2万个,手套150万只、防护服2500套、400支额温枪。

## 抗击疫情 集美侨界全力行动

本报讯新型冠状病毒感染的肺炎疫情变化发展,牵动着每一位海内外华侨华人的心。集美区侨联积极响应号召向海内外侨界发出积极倡议,并有序引导海内外侨胞、港澳同胞捐款捐物,为祖(籍)国打赢新型肺炎疫情防控战役贡献侨界力量。

集美籍海内外侨胞积极响应号召,纷纷伸出援助之手,新加坡、马来西亚、印尼、泰国、缅甸、日本、美国、新西兰、加拿大、澳大利亚、台湾、香港等国家和地区 30 多位华侨华人社团及众多侨亲、集美校友等,纷纷发动海内外各界力量内外联动支援疫情防治,主动认捐防护口罩、医用手套、医用防护服、额温枪、测温计、消毒液等物资,目前,各类物资正在有序接收中,将由区防控指挥部统一调配使用。

陈嘉庚长孙陈立人及其子陈铭、陈 文确陈六使家族后裔等正广泛联系各 国供应商。魏达人积极帮助联系新加坡 陆地后勤部和韩国寻求供应商。

加拿大集美校友会会长、南顺(厦

门)投资有限公司执行董事陈少宏,第一时间与集美区侨联联系对接,迅速联系相关机构负责人协商,并捐助12万元用于海外购置物资。

马来西亚华夏文化促进会陈沛会 长帮忙购进医用口罩8000个,新加坡 汪氏总会会长汪家裕、总务汪毓泉,马 来西亚拿督李雅和等正通过各种渠道 协助寻找货源。

集美校友总会在最短时间里迅速 发动全球校友会及其校友支援集美抗 疫,香港集美校友会并出资5万元用于 购买海外物资。

日本华侨费雯媛也是在第一时间 与日本、泰国多个机构联系协调采购抗 疫物资,分别从日本、泰国采购到 1400 个一次性医用口罩,目前正从日本、泰 国发往厦门。

集美区侨联副主席、杏林街道侨联 主席王旭明多方联络口罩、防护服、消 毒液等物资,广泛收集提供货源购买渠 道等信息,同时捐赠84消毒液200瓶。

## 856 万余元海外捐赠物资驰援厦门

本报讯 新型冠状病毒肺炎疫情紧紧牵动着海外华侨华人的心,在他们的无私捐赠下,一批批紧缺物资驰援厦门。厦门市红十字会、红十字基金会倾力做好物资捐赠服务工作,搭建起连接海内外的爱心桥梁。

2月11日,一批价值33万余元的防护服从阿联酋转机北京抵达厦门,紧接着一批价值18万元的手持体温计也从印度运抵厦门海关。这两批海外物资通过厦门市红十字会、市红十字基金会定向捐赠市卫健委,用于厦门疫情防控。

据悉,市红十字会作为厦门接收海外捐赠的指定通道,除了开通4部24小时在线的捐赠电话,为海内外捐赠者提供真情服务外,还派出人员驻点高崎

国际机场,开展捐赠服务相关工作,与海关、厦门外代、厦门机场等相关单位协力配合,以最快的速度清点核对物资,通关提取。在市红十字会的见证和服务下,一批批海外捐赠物资从机场直发受赠方,有力保障了物资第一时间投入到疫情防控一线。截至2月11日,总价值约856万余元的来自美国、中东地区、日本、东南亚各国等的捐赠物资通过市红十字会、红十字基金会,捐赠到市工信局、市卫健委和全市各大医院。

记者同时了解到,截至2月10日24时,市红十字会、红十字基金会累计接受社会捐款7788笔,共计1700.51万元;捐物38笔,折款约803.35万元;累

计接受捐赠款物共计 2503.86 万元。 (卫琳 苏映红)

#### 泉州重新运营 至马尼拉直飞航线

本报讯 继连续 6 天新增临时航班赴菲律宾马尼拉接回滞留旅客后,厦门航空将于2月14日至28日重新运营"泉州—马尼拉"往返航班,每周两班,目前已开放销售。

2月2日,菲律宾政府宣布,从当日起, 所有从中国内地及香港、澳门特区直接赴 菲,或者在过去14日内到访过中国内地及 香港、澳门特区的旅客,无论国籍,暂时禁止 人境菲律宾。菲律宾公民和菲律宾永久居留 签证持有人除外,但抵菲后需接受14天强 制隔离。为此,所有国内飞往菲律宾的航班 取消,大量同胞滞留。

厦门航空相关负责人介绍,为尽快接回滞非旅客,厦航积极向非律宾有关部门申请调机执行加班航班,共计10班。其中"马尼拉-泉州"6班、"马尼拉-厦门"4班。

据统计,新增的 10 个加班航班累计接回 旅客 2099 名,其中绝大多数为因疫情影响滞 留菲律宾的中国旅客。

考虑到在菲律宾的泉州籍华侨华人众多,响应菲华社会的需求,厦门航空决定于2月14日至2月28日继续运营"泉州-马尼拉"往返航班,3月份航班运营视情况再定。

据悉,"泉州 - 马尼拉" 航班号为 MF817/8,每周二、五执飞,14时20分从泉州晋江国际机场起飞,16时55分抵达马尼拉;18时从马尼拉起飞,20时25分抵达泉州。

厦门航空特别提醒有意搭乘该航班的 旅客关注菲律宾出入境限制的相关规定,并 建议乘机旅客全程佩戴口罩,若有发烧 (37.3°C及以上)、咳嗽、乏力等症状,建议取 消行程,待恢复后乘机。

#### 侨乡福清版"小汤山医院" 启用

本报讯 1月27日开工动建的福建省福 清市医院新感染病区一期项目,于2月6日 上午正式启用。

福清市是著名侨乡,现有海外华侨华人近 200 万人,足迹遍及世界 160 多个国家和地区。一场突如其来的新型肺炎疫情,牵动着海内外华侨华人的心。

1月24日,福建省启动重大突发公共卫生事件一级响应机制。福清市医院新感染病区项目也随之启动建设,至2月2日一期主体建成,随后进行设备安装、调试,2月5日完成最后的消毒消杀工作。

记者观察到,福清市医院新感染病区周边无密集居住区,紧邻交通次干道,临近福清市医院主院区,方便病人的就诊及危重症患者抢救。

福清市城投集团董事长刘云忠介绍,该病区整个项目建设面积约8100平方米,总共设置约200张床位,分两期建设。项目一期工程3000平方米,含门诊楼及一座隔离病房;二期工程5100平方米,主要建设两座隔离病房,床位约155个,目前正在加紧建设当中。

福清市医院相关负责人介绍,福清市医院新感染病区项目参照北京"小汤山医院"和武汉火神山医院标准来规划设计,有选址合理、设计科学、设施先进、信息智能等特点,可满足突发传染病疫情患者的排查、隔离、救治需求。

该负责人介绍,该病区将用于福清市传染病患者的定点救治,项目全部建成后,将极大地提升本级医院治疗能力,成为全省县级规模最大、标准最高的感染病区。

(龙敏 刘可耕 郑江洛)